

К годовщине вывода советских войск из Афганистана

И снится нам...

... Раннее зимнее утро, солдатские казармы сокрушает сигнал боевой тревоги. Через несколько минут на плацу появляются «укомплектованные» по полной программе военные. Предстоит марш-бросок на учебную базу в город Гермес. Там сбор солдат и офицеров, отправляющихся в Афганистан.

Наша подготовка началась с перевооружения новой техникой, комплектации личного состава офицерами, служившими в воинских частях южного региона, отработки ведения наступательного, оборонительного боя, в частности боевых действий в горной местности, слаженности действий артиллеристов, танкистов, пехотинцев, минометчиков, разведчиков...

После двухнедельной такой подготовки мы вошли в Афганистан. Это было 10 января 1979 года. Впереди шел наш передовой батальон, задачей которого было обеспечение безопасности прохождения колонн машин с людьми и боеприпасами. Заняв позиции на развилке дорог, мы тщательно контролировали территорию, давая возможность проходить технике. Выполнив успешно задачу, батальон занял позиции на перевале Саван, находящемся на высоте четырех тысяч с лишним метров. Через него по дороге, ведущей в Кабул, с юга на север проникали экстремистские силы. Дорога и тоннель построены «шурави», так с афганского языка переводятся «советские люди». Несколько инженерно-технических специалистов работали по контракту и обслуживали ту самую дорогу. Жили они с семьями неподалеку от перевала. За их безопасность мы тоже были в ответе. До нашего прихода русские специалисты находились под охраной афганской службы безопасности. Но с развер-

тыванием военных действий последние бежали, оставив свои посты. Так что советским специалистам пришлось самим себя защищать. Вся территория, на которой разместились несколько семей, была заложена мешками с речным песком, все вооружены, даже женщины. Так они держали круговую оборону. И как они обрадовались, увидев соотечественников в военной форме. Нас накормили обедом, и мы впервые за несколько дней нахождения в чужой стране отведали русской домашней пищи. Это, наверное, самое светлое воспоминание из моей афганской жизни.

Батальон, руководимый мною, базировался в дальнейшем в километрах пятнадцати от перевала Саван. Жили мы в горах, спали на шинелях – на одну полу ляжешь, другой укроешься. Из гильз делали факел, вставишь фитиль, нальешь солярки и копит он всю ночь. А утром и мы были закопченными. Это сейчас вспоминается с улыбкой, а тогда не до смеха было. Чтобы умыться, приходилось за водой спускаться к горной реке, протекающей внизу в нескольких сот метрах от нас. Заводили БТР, ставили на него резиновый бурдюк на 100 литров и вперед за водой. В таких условиях батальон прожил месяц, обеспечивая безопасность прохода основных советских сил на Кабул.

После этого батальон был выведен из состава 201 дивизии и переименован в полк особого назначения, который подчинялся только командованию армии. Совершив марш-бросок, мы заняли позиции в бывшей столице Афганистана Газни, находящейся между Кабулом и Кандагаром. Это был небольшой провинциальный городок, скорее всего напоминающий кишлак. Через него проходила дорога с севера на юг, по которой шли караваны с оружием, боеприпасами из Пакистана. Перед нами поставили задачу – прикрыть один из участков пакистанской границы и пресечь поставку вооружений, медика-

ментов для душманов. В основном перевозилось вооружение советского производства, но было спецвооружение китайского производства. Автоматы сдавали, а боеприпасы взрывали, чтобы «духам» не достались.

Вести боевые действия в горах для наших солдат было сложно. Душманы изворотливы, каждую горную тропку знали, да и под землей умудрялись проходить, через тоннели, так называемые, каризы, образованные вымыванием водой. Что мы делали. В эти каризы прямолинейно бросали взрыватели, взрыв был направленного действия на глубине 30-40 метров. После чего делали раскопки, вытаскивали все, что спрятали душманы. Хорошо работала наша контрразведка, указывая место прохода караванов. К сожалению, мы не применяли метод перехвата. Причина тому – большая протяженность границы и перепады горных высот. Там можно было разместить маленькие гарнизоны, но, блокированные духами, они остались бы без продуктов питания и вооружения. Тогда мы минировали небольшие участки границы маленькими минами, взрыв от которых не убивает человека, а только ранит. Минировали по схеме, напоминающей квадратно-гнездовой способ посадки растений на овощных грядках.

Но душманы, извините за выражение, не дураки, мыслящие люди. Они через заминированное поле прогоняли 10-15 овец и тропа для прохода готова. «Духи», как тараканы лезли из всех щелей, проходили, где только возможно. Были и скоротечные бои, и затягивающиеся порой до суток и более. Тогда на помощь приходила авиация, подтягивались дополнительные силы. Но и душманы не оставались без подмоги. Когда удавалось без боя взять караван, то верблюдов, ишаков отпускали на свободу, животные не повинны в том, что воюют люди. И каждый из наших солдат считал, что убивать беззащитное животное не гуманно.

С тех времен прошло более сорока лет. Об Афгане сегодня напоминают с годами пожелтевшие фотографии, некоторых запечатленных на них сослуживцев давно нет в живых. Но для меня они остались теми же



восемнадцатилетними пацанами и пока я жив будут жить в моем сердце. Помню каждого поименно. А еще боевые награды, да застаревшие раны.

15 февраля бывшие воины-интернационалисты собираются вместе, вспоминают опаленную войной юность, боевых товарищей, посещают могилы погибших однополчан, тех, кто вернулся с чужой земли на Родину в цинковых гробах... Как хочется, чтобы наши дети и внуки не узнали, что такое война, не испытали на себе все ее тяготы. Но только вновь гремят взрывы, гибнут наши ребята на чужой земле, воюя с неонацистами, наследниками фашизма. Но и эта спецоперация закончится победой российских Вооруженных Сил. Всем нам мира и чистого голубого неба над головой.

А.Кальянов, офицер запаса, участник боевых действий в Афганистане.

Фото из семейного архива

От редакции: Анатолий Васильевич Кальянов почти два десятилетия проработал в коллективе каширских энергетиков начальником штаба ГО и ЧС. Прошел большой военный путь. Принимал участие в боевых действиях в Народной Республике Ангола. В настоящее время занимается общественной работой, являясь заместителем председателя Совета ветеранов городского округа Кашира.



Из воспоминаний

Память возвращает в давно минувшие дни

С каждым годом все меньше остается ветеранов Великой Отечественной войны, постепенно уходит поколение фронтовиков. Но списки бывших воинов пополняются новыми именами, теперь уже участников локальных войн, воинов-интернационалистов. Их служба давно в прошлом, о том времени напоминают лишь пожелтевшие армейские фотографии, заслуженные боевые награды и телефонные звонки бывших сослуживцев. Да на могиле погибших земляков, смахнув скупую мужскую слезу со щеки и помянув боевых товарищей, вспомнят бойцы о давно минувших днях. Рассказывать о войне, о себе они не любят, чтобы не берedit израненную душу. И все-таки в канун мужского праздника Дня защитников Отечества и годовщины вывода советских войск из Афганистана поделились воспоминаниями бывший электрослесарь цеха автоматизированных систем управления технологическими процессами Николай Николаевич Горбунов и начальник смены электрического цеха Сергей Юрьевич Дуров.

- Два месяца усиленной подготовки в учебной части и в середине июня 1981 года я уже был в Кабуле, - вспоминает Николай Николаевич, - оттуда по назначению в город Джелалабад. Там и прошли два года моей службы.

Ему пришлось пройти страшное горнило войны, терять боевых товарищей, убивать людей, хоть это и были враги, воевать в необычных условиях – горно-пустынной местности, находясь под прицелом душманов. Война была повсюду – на

трассах, по ущельям, пустыням, караванным путям, по которым передвигались колонны автомашин с нашими солдатами и офицерами, продовольствием, боеприпасами. И их взрывали, расстреливали, обваливали скалы. Нашему земляку пришлось участвовать в трех крупных армейских операциях, не считая, так называемых, мелких рейдов по зачистке районов от моджахедов, сопровождения колонн, охрану штаба. В одном из таких рейдов погибла целая группа прикрытия.

- В нашем полку немало было ребят из Подмосковья, - продолжает Николай Николаевич, - Были и каширяне, служили в другой роте - Сергей Свичкар, после армии трудился в котлоурбинном цехе, Сергей Гурьев, был водителем военной машины, в одном из боев был тяжело ранен, домой вернулся с боевыми наградами.

Не обошла стороной шальная пуля душмана и Николая Горбунова. После месяца лечения в госпитале он снова был в строю. За проявленные мужество и героизм в боевых действиях по оказанию интернациональной помощи народу Демократической Республики Афганистан в защите завоеваний Апрельской революции Николай Николаевич Горбунов был представлен к правительственной награде «За отвагу». Есть у него медали «За заслуги», «От благодарного афганского народа» и другие, которые просто так не дают. А потому они дорогого стоят.

После окончания службы Горбунов вернулся на Кашир-

скую ГРЭС, где проработал почти сорок лет электрослесарем в цехе автоматизированных систем управления технологическими процессами. По признанию Николая Николаевича, два года, проведенные в Афганистане, оставили свой след в его жизни, дали понять, чего стоит настоящая дружба, и чего стоишь ты сам.

Интернациональный долг Сергей Юрьевич Дуров выполнял в Чеченской республике, куда он был направлен летом 1999 года. С тех пор прошло немало времени, а в памяти всплывают образы тех, с кем плечом к плечу шли в атаку, встают картины горящих «бэтэров», искорененной техники, искаженные злобой бородатые лица чеченцев.

Четыре месяца прослужил там Сергей Юрьевич, которые, по его признанию, были настоящим кошмаром, бесконечной борьбой с боевиками, для которых горы были «домом родным», а для российских солдат западней. На его глазах подорвались такие же, как он, 18-20-летние ребята. С обученными и вооруженными «душманами» воевали неопытные, как говорится, не обстрелянные юнцы.

- На войне по-другому осмысливаешь жизнь, - говорит Сергей Юрьевич, - там и с командирами были на «ты», забывая об Уставе, и с ребятами делили все поровну, друг за друга стояли, не прятались за чьей-то спиной, в бою прикрывали собой раненых, не думая о своей жизни. Так что проведенные четыре месяца в Чечне, из памяти не вычеркнешь, они остаются со мной до конца моих дней.

В феврале 2000 года Сергей вернулся домой, армейские будни сменились трудовыми на Каширской ГРЭС, в электрическом цехе, где он трудится по сей день, пройдя путь от электромонтера до начальника смены.

Память

Посвятившая жизнь энергетике

В канун Международного женского дня хочется рассказать о человеке, который всю свою жизнь посвятил профессии энергетика, большую часть из которой – Каширской электростанции. О Гончарь Марии Ивановне.

После окончания Сибирского металлургического института Мария Ивановна несколько лет трудилась начальником химической лаборатории и группы дефектоскопии на одном из заводов Забайкальского округа. Это место Марией Ивановной было выбрано не случайно. По натуре она была романтик и путешественница, ей очень хотелось увидеть озеро Байкал, сопки, заросли цветущего багульника. И с выбором места трудовой деятельности ее мечта осуществилась. Далее ее трудовые будни продолжились в Урал-ВТИ в Челябинске, где Мария Ивановна работала над темой «Новые аустенитные стали для энергетики». На Челябинской ТЭЦ, где в то время монтировался блок на сверхкритические пара-



метры, она занималась сваркой, металлом, дефектоскопией аустенитных паропроводов. Потом Гончарь поступило предложение работать в Мосэнерго, Тулэнерго, на Каширской ГРЭС, где в перспективе планировалось создать филиал ВТИ. Там Мария Ивановна

могла заниматься исследованием.

Так с 1960 года открылась новая, каширская, страница в трудовой биографии Гончарь. Первая должность на Каширской ГРЭС – инженер производственно-технического отдела. Ее работа была связана с командировками на разные промышленные предприятия, родственные электростанции, где изучала материалы по котлу, турбине блока на сверхкритические параметры. А когда на Каширской ГРЭС началось возведение энергоблоков 300

МВт, Мария Ивановна тесно сотрудничала с учеными ВТИ, ЦКТИ, занималась изучением ультразвукового контроля, сваркой и аустенитным металлом. Она разработала и внедрила в производство аркодуговую сварку на аустенитных трубах.

В 1963 году на электростанции создается лаборатория металлов, во главе которой становится Мария Ивановна. И на протяжении более тридцати лет она была бессменным ее руководителем. Сколько за эти десятилетия решено различных технических вопросов, со сколькими людьми пришлось встретиться, а сколько километров «протопано» по энергоблокам. Когда поступало новое оборудование для строящихся блоков №№ 1-6, осуществлялся входной контроль, то есть надо было осматривать каждую трубочку, каждую деталь, Мария Ивановна проверяла все основательно, умудрялась даже залезть в малодоступные места. Главное в ее работе – не допустить ошибки, принять правильное решение. Этому она учила и своих подчиненных.

При вводе энергоблоков 300 МВт в эксплуатацию было много нестыковок. И вновь Гончарь занялась интересной для нее работой по наплавке и контролю композитных стыков в содружестве с сотрудниками Урал-ВТИ. Этот

вид ремонта выполнялся многие годы. Мария Ивановна вносила предложения и по устранению недостатков во время эксплуатации оборудования. Например, ею был найден новый вид контроля – магнитный метод, который улавливает тепловые неравномерности отдельных труб поверхностей нагрева. Предложила она установить в старых камерах и дополнительные змеевики, не заменяя камер, путем дополнительного сверления, чтобы устранить недостатки в конструкции КПП.

Проводимый Гончарь статистический контроль по повреждаемости металла был настолько правильным и логичным, что приходилось только удивляться и восхищаться. Да иначе и быть не могло, ведь Мария Ивановна была не только высококвалифицированным и опытным дефектоскопистом, специалистом в металловедении, но и умной, мудрой женщиной, окруженная коллегами, друзьями, такими же неистовыми в работе, как и она сама.

За годы работы Марии Ивановны в лаборатории металлов Каширской ГРЭС были освоены все существующие методы контроля в России. Она подготовила немало специалистов-дефектоскопистов, передав им свои знания, идеи. Ее имя навечно вписано в летопись Каширской ГРЭС.

Из поэтической тетради

Продолжаем публикацию стихотворений из сборника Анны Поповой, нашей коллеги, «Не все равно». Сегодняшнее стихотворение посвящено памяти ее бабушке Зеленовой Валентины Ивановны и всех, кто выстоял в годы Великой Отечественной войны.

Фотографии пожелтели...
Глазу трещинки, вспоминая.
Все не верится – неужели
Это бабушка молодая...
Дорога эта мне улыбка,
В завитках непокорный волос,
Если б знала, какая пытка
Мне твой ныне не слышать голос.
С детства косы мне заплетала,
Дожидалась семью к обеду.
А в свои 27 встречала
Ты с сынишкой Победу.
А до этого, в сорок первом,
Беспощадном, суровом, стылом,
Как сумела сберечь ты веру -
Веру в Бога, надежду, силу?
Ночь бессонную отработав,

Чтобы город проснулся с хлебом,
Вместо сна – на рытье окопов,
Над собою не видя неба.
Бьет лопата по мерзлой глине,
Через силу, с трудом, нутужно,
Неподъемно и непосильно.
«Не могу...» Для Победы нужно.
Всем врагам назло в эти годы
Человеком смогла остаться
И звериной орде в угоду
Тоже зверем не стать, не сдать.
А потом наступила радость!
Прошлой горечью стали беды,
Целовала родных, смеялась,
Ты встречала весну Победы!
Лучше бабушки кто научит
Платья шить, вкусно печь ватрушки?
Ты семье, ребятам и внукам
Подарила с любовью душу.
Фотографии пожелтели...
Глазу трещинки, вспоминая,
Все не верится – неужели
Это бабушка молодая...

Добрые дела

В который раз ветераны Каширской ГРЭС участвуют в сборе гуманитарной помощи нашим бойцам-каширянам, участвующим в специальной военной операции. Вот и в эти дни идет сбор денежных средств и закупка необходимых вещей для наших бойцов. К ветеранам присоединились работники Каширской ГРЭС и профсоюзного комитета электростанции.

Закуплены медикаменты, продукты питания долгого хранения, средства личной гигиены, теплые вещи. Все это будет упаковано и отправлено в зону боевых действий с пометкой «От ветеранов, энергетиков и профкома Каширской ГРЭС».

Такая поддержка участвующим в СВО землякам, борющимся за свободу и право быть русскими, поможет им в правом деле, в приближении Победы.

С 23 февраля!

Дорогие наши коллеги! 23 февраля в истории нашей страны – это особенный день, когда все мы по сложившейся традиции чествуем защитников Отечества, с благодарностью вспоминаем ратные подвиги и отдаем дань уважения воинам и ветеранам. Свой вклад в защиту Родины вносили и вносят наши с вами бывшие и нынешние работники электростанции. Мы всегда помним и гордимся теми, кто сражался на фронте и трудился в тылу в годы Великой Отечественной войны. Мы благодарны тем, кто защищал и защищает границы России, кто сражался с экстремизмом и терроризмом в горячих точках, помогал в ликвидации чрезвычайных ситуаций. Уверены, кто сегодня проходит нелегкую воинскую службу, также как их дедам и отцам, присущи честь, достоинство, доблесть и отвага.

Сердечно поздравляем вас, коллеги, с Днем защитника Отечества! Позвольте пожелать вам успехов и отличного настроения, в любых ситуациях поступать достойно, быть стойкими, крепкими, мужественными, верить в свои убеждения, не пасовать перед проблемами и проявлять твердость духа, когда жизнь испытывает вас на прочность. Энергии вам, бодрости, всегда множества поводов для радости. Будьте верны своему слову. Идите смело к своим мечтам, не забывая беречь тех, кто идет рядом с вами. И пусть удача и успех станут достойной наградой вам. Будьте счастливы и успешны. С праздником!

Женщины Каширской ГРЭС



Поздравляем

С днем рождения и наступающим праздником 8 Марта поздравляем участницу Великой Отечественной войны Веру Сергеевну Лескину и труженицу тыла Татьяну Антоновну Федотову. Желаем здоровья, бодрости, весеннего настроения, внимания и заботы родных и близких людей.

Совет ветеранов Каширской ГРЭС



Улыбнитесь

Говорят дети

Сидю в гостях у друга, в комнату забегают его маленькая дочка с бумажкой в руках, как оказалось, это календарь. Она показывает нам и тычет пальчиком на 28 марта и говорит: «Завтра второе восьмое марта». Мы с другом перекрестились.

Диалоги на занятиях в детском саду. Группа детей (4-5 лет) делает цветы к 8 Марта. Педагог: «Дети, а вы любите 8 Марта?». Девочки хором: «Да! Нам конфетки дарят».

Единственный мальчик в группе минуты через две выдает сердито: «А я не люблю 8 Марта». «Почему?». «У меня совсем-совсем нету девочек».

Девочка лет 10 рассказывает, что ей подарили на 8 Марта. «Папа купил маме тюльпаны, а я попросила себе кактус». «А зачем тебе кактус?». «Возьму в школу и буду мальчишек отпугивать».

Обсуждаем с пятилетней дочкой подарка на 8 Марта. На следующее утро стоит, зубы чистит, а я ей заплетая волосы, она рассуждает о подарках. «Вот Настя (старшая дочь) попро-

сила гантели на праздник. Конечно, очень нужны ей, она будет взрослая и сильная. А я, мам, знаешь, что хочу?». «Что?». «Подарите мне Доширак, я всю жизнь о нем мечтала». И заплакала.

После женского праздника, 10 числа иду мимо супермаркета и вижу – продают лимоны. Комментарий малышки лет 4, идущей с мамой впереди меня, просто очаровал.

«Мама, мама, смотри (лексику ребенка сохраняю), твой праздник снова вывели! А календарь обратно ушел! Уже опять 8 Марта?».

Ребенок поздравляет бабушку. «Бабушка, поздравляю с 8 Марта!». Пауза, бабушка подсказывает: «И желаю...». «Желаю борщ с сухариками, приготовишь?».

Дочь говорит: «Папа, вот ты водишь нас с мамой в кафе 8 Марта. А ведь 23-го февраля в кафе мы не ходим. Давай ты води нас и 23 февраля».

8 Марта сын будит с утра пораньше, с цветочным рисунком в руках. «Мамочка, с праздником! Мы это в школе рисовали и нам сказали подарить мамам и бабушкам». Включаю «незнайку», в ожидании бурных дифирамбов о великом значении женщины в этом мире. «А какой праздник?». «Сегодня в школу не надо идти!».

«Если крикнет рать святая: «Кинь ты Русь, живи в раю!» Я скажу...»

«Если крикнет рать святая: «Кинь ты Русь, живи в раю!» Я скажу: «Не надо рая, дайте родину мою», – эти слова принадлежат всемирно известному русскому поэту Сергею Есенину. В большинстве его лирических произведений рефреном проходит тема Родины, которую он так сильно любил, восхищаясь её природой и красотой. Есенин был человеком с большой буквы. Культурное наследие, которое он оставил после себя, до сих пор находит отклик в сердцах многих людей.

Возвращаясь к цитате, могу с уверенностью сказать, что полностью солидарна с ее автором. Патриотизм – одно из важнейших человеческих чувств, которое должно прививаться людям с самого рождения. Только

искренняя любовь к своей Родине может сохранить её самобытность, историю и культуру. Благодаря такому отношению наших предков к своему Отечеству мы сейчас живем в независимом процветающем государстве.

Примером такого ответственного отношения к своей Родине является самоотверженность нашего народа во время страшных событий Великой Отечественной войны. Последние подсчеты свидетельствуют о том, что за период 1941-1945 гг. погибло около 27 миллионов граждан Советского Союза. Эти люди достойны вечной памяти и безграничного уважения.

То поколение самоотверженно сражалось на поле боя, с полной отдачей практически

без перерывов работало в тылу, голодало, ни о каком спокойном сне и речи не шло. Так ради чего были все их жертвы? Ради мирного неба над головой, счастливой жизни их детей и внуков, уюта и спокойствия своих домов, которые они пытались сохранить всеми силами. Без них не было бы нас, не было бы того, что мы имеем сейчас. Конечно, невозможно представить тот ужас, который пережили наши предки, поэтому помнить о тех событиях и ежегодно 9 мая отмечать День Победы необходимо ради того, чтобы воспитывать в людях чувство гордости и любви к своей стране.

Что касается нынешних событий, происходящих с момента начала специальной военной операции, то до конца остаются непонятными все детали, которые, скорее всего, так и останутся скрытыми от глаз простого человека. В бесконечном объеме информации среди манипуляций и искажений так сложно отыскать истину. Проще прочитать то, что написали в Интернете те, кому запла-

тили за статью, и поверить в это. Или можно уехать в другую страну, ведь жить по принципу «моя хата с краю» куда легче.

Все это совсем не радует! Патриотизм уходит постепенно на второй план, многие люди перестают дорожить своей Родиной. Разве за это сражались наши предки? Я уверена, что они бы не хотели видеть то, что сейчас происходит. Какая бы сложная ситуация ни была, уезжать и бросать свой дом – это самый худший вариант.

Патриотическое воспитание очень важно для каждого. Забывая об истории своего Отечества, его культуре и самобытности, мы теряем прежде всего себя. Об этом стоит задуматься и сейчас самое время для этого. Если вас что-то не устраивает, значит надо что-то делать, а не бросать и уезжать! Закончить я бы хотела знаменитой фразой Ивана Тургенева: «Россия без каждого из нас обойтись может, но никто из нас без неё не может обойтись».

Варвара Корешева

Край родной

Летопись времён

«Мира не узнаешь, не зная края своего»

П. Бажов

Кашира – один из старейших подмосковных городов. Еще в X веке, задолго до ее образования, в здешних местах по берегам Оки жили славяне-вятчи. Коренные земли вятичей тянулись от Орла до Тулы. А Старая Кашира впервые была упомянута в документах и летописях XIV века. Известно, что в 1355 году епископ Коломенский Афанасий титуловался и Каширским. О Кашире написано и в духовной грамоте московского князя Ивана II, завещавшего ее в 1359 году своему сыну Дмитрию. За начало летоисчисления возраста Каширы можно принять и запись в Патриаршей (Никоновской) летописи под 1351 годом, которая сообщает, что «среблен был на то же лето на Кашире град древян». С тех времен седой древности прошло более шести веков. Много пришлось пережить Кашире за минувшее время и сжигали ее дотла, и грабили, и возрождались из пепла и вновь подвергались разорению, и снова поднималась с колен. Каширская земля – свидетель людских судеб, побед и поражений, огорчений и радостей. Сколько тайн хранят златоглавые церкви, старинные тенистые улочки, дома. О Кашире сложены песни, ей посвящают стихи.

Давайте с вами, дорогие читатели, окунемся в мир истории, заглянем в литературное и творческое наследие каширского края, совершим увлекательное путешествие по достопримечательным местам старого города.

Древняя Кашира первоначально находилась на левом берегу Оки, при слиянии реки Каширки с Окой. Возникновение ее относится к тем временам седой древности, когда русский народ строил свое государство в жестокой борьбе с многочисленными степными кочевниками и иноземными захватчиками, когда главными путями сообщения были судоходные реки, служившие одновременно и естественной защитой от врагов. Кашира была важным стратегическим пунктом при защите московских границ. И город неоднократно подвергался разорениям. В 1480 году во время нашествия на Русь одного из ханов Золотой орды Иван III, не надеясь защитить Каширу от татар, приказал ее сжечь. Но уже в конце XV века вновь стояла на своем прежнем месте. Чтобы поддержать существование города, как пограничного пункта, московские князья в те годы отдавали его в, так называемое, «кормление» или во временное владение тем татарским царевичам, которые служили Москве. Из сохранившихся грамот видно, что правители Каширы обладали правом на суд и на множество разных поборов с крестьян. Кроме того, простой люд нес в их пользу много разных повинностей. Некоторые из прави-



телей отличались особенно жестоким и хищническим отношением к своей вотчине. Недаром долго была жива в здешних местах поговорка «Не сели села возле княжья села».

Московскому государству нужны были эти подручные казанские царевичи для борьбы с Казанью же. При их помощи Москва вмешивалась в дела Казани и слабила ее. В 1552 году при Иване Грозном Казань не пала окончательно. Кашира в те годы оставалась пограничным заслоном Московского государства. XVI век для Каширы оказался веком больших бедствий от набегов крымских татар. До двадцати раз в течение столетия Кашира разорялась татарами. Не раз каширяне попадали в плен, труд которых использовался на судах турецкого гребного флота. Несмотря ни на какие бедствия. Кашира выстояла. Гордая и воинственная пословица дошла до нас от тех лет «Ищи коня за рекой, а дворянина в Кашире». Готовность каширян крепко держаться и не пропустить врага к Москве. «Дворянин» понимается тут, как храбрый воин.

В 1620 году Кашира, оскудевшая в долгой борьбе с татарами и в годы смуты с польско-литовской интервенцией, была перенесена царем Михаилом Федоровичем на правый берег Оки, за пять километров от старого места, где находится и поныне.

Таков первый период в летописи города от даты его образования (1356 год) до перенесения за Оку (около 1620 года).

На новом месте Кашира первоначально была окружена крепостным валом с палисадником и деревянными башнями. А интенсивное строительство Каширы началось с 1629 года. В описаниях 1678 года сказано: «Город Кашира – деревянный рубленый. По нем башен две с проезжими воротами, семь башен глухих. Около того города по мере 406 сажень... Да к городу нового острогу от Оки вели 350 сажень.

На вооружении 49 пищалей. К ним 12423 ядра, зелья (пороху) 113 пудов, свинца 153 пуда, смолы и серы пуд». Жизнь в городе была спокойной. Защитная линия русского государства отодвинулась далеко на юг. В ту пору близ Каширы возникли заводы по железному делу, основателем которых был голландский купец Андрей Виниусу. И в 1676 году они получили от московского правительства заказ на изготовление двух тысяч железных досок, чтобы покрыть Грановитую палату «кованым дощатым железом».

В медленном становлении и относительном спокойствии прошло первое столетие в жизни Каширы на новом месте. В 1777 году был утвержден новый строительный план

Каширы, по которому город расширялся на юг. Постройки в те годы представляли собой довольно пеструю картину. Рядом с двухэтажным каменным домом московского типа в центре города стояли обычные старорусские бревенчатые избы на подклети под одной крышей с сараем, с узкими окошками. Было немало домов-пятистенков под четырехскатной железной крышей с «уселком» и двором. Или опрятные светелки с мезонином и террасой. Это были полудеревянные, полукаменные дома с чугунными решетками балконов, с причудливой резьбой наличников и ставней. Принадлежали они каширскому купечеству. Позже были построены дома тяжелой конструкции с громоздкими пилястрами, круглые торговые ряды в виде арок в два яруса. Так застраивалась Кашира на купеческие барыши.

В 1898-1900 годах с пуском Павелецкой дороги появилось первое в Каширском уезде большое предприятие с несколькими сотнями рабочих – паровозное депо при станции Кашира.

Октябрьская революция семнадцатого года застала Каширу захолустным городком, с небольшой полукустарной промышленностью, с шестью тысячами жителей – мещан и купцов. Рабочее поселение было сосредоточено в поселке при станции Кашира. В конце 1917 года на помещичьих землях были созданы первые совхозы. А начавшееся в 1919 году строительство электрической станции по плану электрификации России предопределило всю дальнейшую судьбу Каширы. В середине двадцатых годов в городе работало несколько небольших предприятий: чугунолитейный, лесопильный, фанерный, кирпичный заводы, трикотажная, столярная, кузнечная, обувная, швейная артели. Был построен новый железнодорожный мост через Оку, открыта фабрика по переработке фруктов и ягод. Была организована Каширская машинно-тракторная станция, на базе которой было 70 тракторов и 100 другой сельскохозяйственной техники.



В тридцатые годы в районе стало 58 начальных школ. 13 неполных средних и 6 средних школ, в которых обучалось свыше 16 тысяч учащихся и работали 540 учителей. Кроме того, были организованы школы фабрично-заводского обучения, техникумы, рабфак при ГРЭС. В предвоенные годы на территории района открылись 7 клубов. 4 кинотеатра, 29 избчитален. 46 массовых библиотек и десятки красных уголков. Было 5 больниц. 5 амбулаторий и диспансеров, 3 здравпункта, 5 аптек. Каширский район укреплялся и развивался.

В годы Великой Отечественной войны Кашира, как и в прежние века далекой истории, показала себя стойким форпостом свободолюбивого русского народа, стойко выдержав все испытания. Крепки боевые традиции в защите Родины, своей земли. Шесть веков стоит Кашира. Сохранившиеся курганы, городища напоминают о ее старине, а современный облик – о большой и насыщенной жизни.

Е. Ужегова

